

1394th Meeting of the Permanent Council

13 October 2022

Russian Federation on the European and World Day against the Death Penalty



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Комментарий
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
М.В.БУЯКЕВИЧА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
13 октября 2022 года**

В связи со Всемирным днем против смертной казни

Господин Председатель,

В России с 1999 года действует комплексный мораторий на назначение высшей меры наказания. В результате моратория в нашей стране сформировались устойчивые гарантии права человека не быть подвергнутым смертной казни. Сложился конституционно-правовой режим, в рамках которого, с учетом международных обязательств России, происходит необратимый процесс, направленный на отмену смертной казни. В 2009 году такое понимание было подтверждено Конституционным Судом Российской Федерации.

При этом российская практика не означает, что мы поддерживаем навязывание другим странам законодательную отмену этой меры наказания. В данном вопросе полагаем важным исходить из культурного, исторического, правового и иных контекстов развития государств.

Господин Председатель,

Принципиальным моментом является способ осуществления высшей меры наказания. Нередко для этих целей используются препараты, применение которых может приравниваться к пыткам или другим видам бесчеловечного обращения. В США смертная казнь до сих пор практикуется в 27 штатах, причем нередко далекими от гуманных методами. Это является прямым нарушением международных обязательств Вашингтона об исключении пыток и жестоких видов обращения. Приговоры приводят в исполнение с помощью непроверенных «коктейлей смерти», которые нередко вызывают невыносимые страдания. Или в газовых камерах с помощью цианистого газа (*cyanide gas*). Последнее навевает особенно пугающие исторические ассоциации. Негуманность указанных методов неоднократно подтверждалась и в различных форматах в нашей Организации. Напомним, на СМВД ОБСЕ в Тиране в 2020 году государства-участники постановили, что «в соответствии со своими международными обязательствами они должны гарантировать права и защищать права человека всех лиц,

лишенных свободы, включая тех, кому грозит смертная казнь» (*Recognizing that participating States must safeguard the rights, and protect the human rights, of all persons deprived of their liberty, including those facing the death penalty, in accordance with their international obligations*).

Кроме того, по данным профильных неправительственных организаций, в частности «Информационного центра по проблеме смертной казни» (*Death Penalty Information Center*) и «Американского союза гражданских свобод» (*American Civil Liberties Union*) в этом государстве-участнике ОБСЕ сохраняются расовые предрассудки при вынесении смертных приговоров.

Неутешительны выводы сентябрьского обзора «Раса и несправедливые приговоры в США 2022» (*Race and Wrongful Convictions in the United States 2022*), подготовленного в рамках американского проекта «Национальный реестр реабилитации» (*National Registry of Exonerations*). Исследователи констатируют: вероятность вынесения ложного приговора, в том числе смертельного, темнокожим подозреваемым в 7,5 раз выше. Таким образом, базовое право на жизнь становится заложником системного расизма в США.

Вновь призываем Вашингтон строго соблюдать международные обязательства в сфере прав человека, включая защиту от пыток, и помнить о ценности человеческой жизни.

Благодарю за внимание